

合作的专门团队，这会使商业银行缺乏银政业务拓展的专注度和敏感度。在人员配备和队伍建设方面，我国商业银行可参考国外大型银行的做法，设置专门的机构和部门（一般称为行政或公共金融事业部），有针对性地服务政府机构和事业单位。

（五）增强银政合作中的公众参与度。建议在未来代理服务模式合作中增加更多公众参与环节。例如，银行为政府设计金融扶贫方案时，可先期对潜在受众进行走访调查，充分了解公众的需求；方案初步实施时，可先在重点地区试点，通过数据采集来修正方案；在项目存续期，聘请公众作为监督员监控项目的进展情况，确保公众能够充分参与到合作项目中来，减少因产品或服务不当而引发的三方矛盾。同时，建议政府在其门户网站上设立银政合作项目专栏，定期在网站上披露重点项目进展情况，并设计在线接访机制，及时了解公众对项目的看法及意见建议，为未来的优化提供基础资料。

（六）提升银政合作安全防护水平。鉴于银政合作中信息安全是最为重要的环节，建议银行未来要从内部管理和外部防御两个方面加强安全管理。在内部管理方面，加强系统网络，通过网络属性及权限、网络端口及节点控制，实施网络分段及通道监控，同时对涉密信息进行加密保护，防止信息泄露。与政府日常合作产生的数据要全部集中，避免分散在各分行导致风险成倍上升。在外部防御方面，设置外网专用防火墙，内外网边界明确，完全隔离，同时通过增加U盾等手段增加安全系数。■

（作者单位：中国工商银行）

责任编辑 韩璐

图片新闻



第三届财政与国家治理论坛 (2018)在京举办

本刊记者 张小莉 | 摄影报道

2018年12月24日，中国财政科学研究院和中国财政学会在北京举办第三届财政与国家治理论坛（2018），论坛主题为“财政改革：40年的经验与新时代再改革”。财政部党组成员、副部长余蔚平出席会议并致辞。全国社会保障基金理事会理事长、中国财政学会会长楼继伟出席会议并发表主旨演讲。

论坛发布了中国财政科学研究院组织撰写的《中国改革开放的财政逻辑（1978—2018）》一书。中国财政科学研究院院长、中国财政学会副会长兼秘书长刘尚希和人民出版社党委书记兼社长黄书元对新书进行了特别介绍。中国发展研究基金会副理事长刘世锦，中国人民大学校长刘伟，中国社会科学院副院长、学部委员、中国财政学会副会长高培勇，中国财政学会常务理事齐守印等专家出席论坛并围绕40年财政改革、财经热点等发表专题演讲。来自有关部门、机构、地方财政科研部门等共200多人参加论坛。

